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FOKOZZÁK VAJDASÁGBAN 
A KÖNYVTÁRI, MÚZEUMI 
ÉS LEVÉLTÁRI MUNKÁT 

Szremszki, Karlovcin folyt le a vaj-
dasági városi könyvtárosok, múze-
umő rök és levéltárosok kétnapos ér-
tekezlete. A jelentések, valamint az 
elhangzott vita képet adtak a leg-
fontosabb problémákról a könyvtá-
rak és múzeumi munka körül, egy-
ben azonban az eredményeket is be-
mutatták, amelyeket ezen a téren el-
értünk. Különösen ki kell emelni a 
levéltári kutatások eredményeit, en-
nek a levéltári munkának fontos tör-
ténelmi-dokumentáris szerepe van. 

Tekintettel a szétágazó könyvtári 
és múzeumi tevékenységre és azok 
fokozódó szerepére a népm űvelés-
ben, első  sorban a szak-káderek esz-
mei nevelésének s vele párhuzamo-
san, szakmai kiképzésének kérdése 
szerepelt napirenden. Az ideológiai 
nevelés súlypontja az individuális 
munkán lesz, az idő ről-időre megtar-
tott összejövetelek színvonalát pedig 
vitával emelik. 

A mostani tanácskozáson hangsú-
lyozták, hogy városaink könyvtárai, 
kulturális-népnevelő  szerepükön felül, 
egyre több lehet őséget nyújtanak tu-
dományos kutatásra is. Ez els ősorban 
az újvidéki, szabadkai, zrenyanini, 
verseci ég pancsovai könyvtárakra vo-
natkozik, ažonbarn más városok könyv-
tárai is mutatnak eredményeket ezen a 
téren (Zomborban, Zentán, Kikindán 
és Mitrovicán). 

A ►Mitica Szrpszka könyvtára je-
lentős kultúrintézménnyé n őtte ki ma-
gát és legnagyobb kultúrközpontja-
ink tudományos munkásai felkeresik, 
tanulmányozásra, adatgyüjtésre. A 
könyvtár mintegy 200.000 kötettel s 
néhány nagyérték ű  ritkasággal reln-
delkezik. 

A múzeumi kutatómunkával kap-
csolatban azt a határozatot hozták, 
hogy szükség van kollektív szakmai 
tökéletesítésére és a tapasztalatok ki- 

cserélésére a terepen. Úgy határozták, 
hogy 15 napos etnográfiai tanfolyamot 
rendeznek, amely valamennyire gya-
korlóiskola lesz a terepmunkásoknak. 
Azt is elhatározták, hogy múzeumi-
történelmi bulletint adnak ki, amely 
vajdasági kérdéseket tárgyal, valamint 
hogy Szoros, termékeny együttmun-
kálkodást teremtenek a m űemlékek 
országos intézetével. 

A könyvtári problémákkal kapcso-
latban úgy döntöttek, hogy széleskö-
rű  akció indul a könyvtárak és álta-
lában a könyv népszerűsítésére. Eb-
bő l a célból a könyvtárosok munka- . 
közösségekbe tömörülnek és el őadá-
sokat tartanak. Ezenkívül könyvvásá-
rokat is rendeznek falvakban és a 
városi körzetekben. A falusi könyvtá-
rak tekintetében úgy döntöttek, hogy 
azoknak hathatósabb segítséget kell 
nyújtani. 

MEGNYÍLT A SZARAJEVÓI 
EGYETEM 

Ötéves tervünk hatalmas kultúr-
programot is megvalósít, ennek egyik 
fejezete új egyetemek megnyitása. 
Szarajevóban már 1946, év óta évről 
évre nyílik egy-egy egyetemi fakul-
tás. Elsőnek az orvosi fakultás meg-
nyitására került sor, ezt követte 1947-
ben a mezőgazdasági-erdészi fakultásé, 
majd tavaly a jogi fakultásé. Az idén 
a technikai fakultás megnyitásával a 
szarajevói egyetem elnyerte teljes 
szervezeti egységét s megkezdte ön-
álló életét. A szarajevói egyetem Ju-
goszlávia ötödik teljes egyeteme. 

HARMINCÉVES A LYUBLYANAI 
EGYETEM 

Novemberben volt • harminc. éve, 
hogy a szlovén . fővárosban, Lyublya-
nában megkezdte m űködését az első  
szlovén egyetem. 1919-ben öt fakul-
táson megindult a teljes oktatás, az 
orvosi fakultásnak akkor. még csak 
négy szemesztere volt. 
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A népek nagy -  börtönében, az osz-
trák császárságban él ő  szlovén nép 
már 1848-ban megkezdte harcát. az  
egyetemért. Vágya azonban nem tel-
jesülhetett: a fekete-sárga osztrák 
»birodalmi« sovinizmus nem ismerte 
e'. soha a szlovének népi jogait és 
í+gy gondolta, hogyha vezető, feudá-
lis és burzsoá rétegeit elnémetesíti, 
magát a népet könnyű  lesz szolga-
sápban tartani. Ezért kellett a szlo-
'én ifjúságnak német egyetemeken 
tanulni, ezért nem kaphatott saját 
egyetemet az osztrák birodalomban a 
szlovénség. 

A megalakult szlovén egyetemnek 
Fazonúan a kapitalista Jugoszláviában 
nem colt könnyű  helyzete. Az »integ-
rális jugoszlávság« szerepében jelent. 
kező  új ellenség eszmei vonalon, az 
egyesült nagyszerb, horvát és szlovén 
nagytőke képviselő jeként Beográdbaru 
r:ralkodú kormányok pedig anyagi vo-
nalon harcoltak az egyetem ellen, hol 
ezt, hol azt a fakultást építették le 
és voltak évek, amikor az egész egye-
tem léte veszélyben forgott. Sokszor 
csak az egyetem tanárainak, docensei-
nek szívós kitartása és a szlovén if-
júság, áldozatkészsége mentette meg 
ezt a''. intézményt,— ezek figyelmez-
tették az öntudatos szlovén közvéle-
ményt mit jelentene az egyetem el-
vesztése. 

131 után megváltozott a helyzet. A 
szlovén nép vezetése fokozatosan a 
Kommunista Párt kezébe került, a fa-
sizmus elleni ellenállás meger ősödött 
és széleskörű  offenzíva indult a nép-
szabadságért és a demokráciáért. Az 
egyetem a haladó eszméknek lett t űz-
helye és innen n ő tt ki a szlovén népi 
értelmiség. A haladó diákmozgalom 
egyre erő teljesebb szervezetei jelent-
keztek — a mozgalom egyenesen for-
radalmi akciókkal kikény•zerítette a 
beográdi 'kormánytól az új egyetemi 
épületet és az egyetemi könyvtárt. A 
szlovén értelmiség pedig — éppen az 
egyetem körül csoportosuló fiatalok 
hatása alatt — felismerte, hogy a nem-
zeti kérdés Jugoszláviában csak vala-
mennyi nép sauverenitásának és 
egyenjogúságának elismerése 'alapján 
oldható meg. Azzal is tisztába jött, 
hogy a reakciós uralkodóréteg kezé-
hő : ki kell csavarni a hatalmat s hogy 
ezt a harcot csak a dolgozó nép, él-
csapata a munkásság és annak Párt-
ja vívhatja meg eredményesen. Ezért- 

a szlávén értelmiség egyre több tag-
ja hagyta ott a viszonylagosan kevés-
bé haladó irányzatokat és csatlakozott 
a Párthoz. Igy született meg az a 
lelki alap, amely aztán a háború és 
megszállás évei alatt az értelmiségiek 
nagy tömegeit is a felszabadító moz-
galomba vitte, a munkásság és paraszt-
ság oldalára, akik a Párt vezetése alatt 
harcot kezdtek a megszállók és bel-
földi csatlósaik ellen. 

Azóta a lyublyanai egyetem Tito 
Jugoszláviájában hatalmas eredmé-
nyeket ért el s éppen úgy mint ha-
zánk többi egyeteme, a szocialista or-
szágépítés erős káderképz ő  várává 
lett. 

AMERIKAI FILMEK 
A SZOVJET SZÖVETSÉGBEN 

Az amerikai film-újságok híradása 
szerint Eric Johnson, az amerikai film-
társaságok képvisel ője aki huza-
mosabb ideig a Szovjet Szövetségben 
tartózkodott üzleti körúton — kiesz-
közölte 24 amerikai film lekötését, 
amelyeket a Szovjetúnió filmszínhá-
zaiban vetítenek majd. Johnson a fil-
mek eladásánál kikötötte, »hogy 
semmilyen körülmények között nem 
szabad eszmei változtatást eszközölni 
az eladott filmeken«. A Szovjet Szö-
vetségben színrekerül ő  amerikai fil-
cnek a következ ők: »Rejtett t őr«, »A 
világ vége«, »Szellem a rózsában«, 
»Mindig szerettem magát«, »A fekete 
hattyú«, »Alibaba és a 40 rabló«, »An-
na és a sziámi király«, »A dzsungel 
éneke«, »Dalolva könnyebben segítsz 
embertársadon«, »A Sierra kincse«, 
»Nyugati egység«, »Madelaine utca 
13«, »A sápadtarcúak«, »Madame Cu-
rie«, »Johnson meséi«, »Én és a lá-
zadás«, »Indulás nyugatra«, »Mark 
Twain élmények, »A farmer leánya«, 
»Magam ,útján«, »Új hit«, »Kék rap-
szódla«, »Rendezett állam« és »A resz-
kető  rom ántsz«. 

IDEGEN FILMEK OLASZ- 
ORSZÁGBAN 

Az olasz filmszezón els ő  szakaszá-
ban, tehát 1948. október és 1949. feb-
ruárja között összesen 302 filmet mu-
tattak be Olaszországban.. Ezek közül 
244 amerikai, 33 olasz, 15 angol, 9 
francia és 1 orosz film volt. Átlagban 
a filmszínházakban 8.1 niapon át ame-
rikai, 7,3 napon át olasz és 6.8 napon 
át angol filmek kerültek színre. 



696 	 Szemle 

»JENI KÁDIN« A JUGOSZLÁVIAI 
TÖRÖK KISEBBSÉG ASSZONYAI- 

NAK LAPJA 

Az AFZs makedóniai főbizottsága -
nak kiadásában megjelent a »Jeni 
Kadin«, a török kisebbség asszonyai-
nak folyóirata. A lap harmadik szá-
mának vezércikke November 29-ikér ő l 
a Köztársaság napjáról beszél és 
kiemeli, a trirfik ki cehhc(gi asszonyok 
eszmei-politikai nevelésének szüksé-
gességét. A' szocialista munkaverseny 
nagy eredményeiről is beszámol a 
»Jeni Kadin« s külöinósen nagy teret 
szentel az írástudatlanság ellen indí-
tott küzdelem sikereinek a török n ők 
körében. 

»A MAGUNK FÖLDJÉN« CfMÜ 
JUGOSZLÁV FILM NAGY SIKERE 

PÁRISBAN 

Párisban a napokban bemutatásra 
került »A magunk földjén« cím ű  szlo-
vén film. Az el őadást a párisi jugosz-
láv információs iroda rendezte és azon 
mintegy hatszázam vettek részt, fran-
ciák és Párisban élő  jugoszlávok. A, 
művészi színvonalú film mély nyomo-
kat hagyott a néz őkben és pompásan 
megcsillogtatta a fiatal jugoszláv film-
művészet magas művészi értékeit ép-
pen úgy, mint a hibátlan technikai ki-
állítást. 

MEGNYÍLT A JUGOSZLÁVIAI RO- 
MÁNOK NÉPRAJZI KIÁLLÍTÁSA 

A verseci városi múzeum igazgató-
sága a román kulturális-közm űvelődési 
egyesülettel együttm űködve Vojvodin-
ci_ faluban — amelynek lakói többség-
ben románok -- megnyitotta a ro-
mán kisebbség néprajzi kiállítását- A 
kiállításon a helybeli lakosság népvi-
seleti tárgyain kívül a könnyékbeli ro-
mánlakosságú falvak Kustily, Sztrazsa, 
Oresac és Grebenac népviselete is sze-
repel. 

A FRANCIA NÉP KEGYELETTEL 
ŐRZI AZ ELLENÁLLÁSI MOZGA- 

LO .M HŐSEINEK EMLÉKÉT 

A francia értelmiségiek nemzeti 
szövetsége október végén emlékülést 
tartott Párisban, amelyen megem-
lékeztek a szövetség elesett tagjairól, 
akik a fasiszta támadók elleni harc-
ban, mint az ellenállási mozgalom 
résztvevői életüket vesztették. Az em-
lékünnepség keretében több haladó 
francia író adott méltatást és színvo-
nalas zenei m űsor is volt. Egy másik, 
hasonló emlékünnepély IMontreux 
városában folyt le, ahol a négy fran-
cia forradalom emléktárgyait ő rzik a 
város múzeumában. Ezúttal megnyílt 
a múzeum új része, amelyet teljesen 
až ellenállási mozgalom emlékeinek 
szenteltek. A múzeum az elesett h ő -
sök emlékét, életének mozzanatait ő r-
zi azonkívül, röpcédulákat, illegális 
salitcitermékeket és fényképeket a fran-
cia ellenállás napjaiból. 

CHOPIN EMLÉKKIÁLLÍTÁS 

A párisi Nemzeti Könyvtárban nem-
rég Chopin-kiállítást rendeztek a nagy 
lengyel zeneszerz ő  halála százéves 
évfordulójának emlékünnepségei kere-
tében. A kiállítás célja volt, feltárni 
és érzékeltetni Chopin életmozzariat:1-
it. Sok eredeti kiadvány, baráti levél, 
partitúra-kézirat foglalt helyet a ki-
állítás anyagában, így a »Búcsúke 
ringő«, a »Második ballada« és a »Ta-
rantella« Chopin által lejegyzett hang-
jegyei stb. Bemutattak egy korabeli 
művészi szalónt, Chopin körül ott lát-
juk szülei arcképét, George Sand, 
Gutmann és a nagy m űvész többi ba-
rátjának portréját. Jellemző  egy Cho-
pin által írt sajátkez ű  feljegyzés, 
amelyen ez áll: r ...'Megfojt majd e 
föld, könyörgök, boncolják fel teste-
met, nehogy élve temessenek et«. 


